

ОТЗЫВ

**научного руководителя на диссертацию И.В. Фатьяновой
«Американский политический дискурс XX – начала XXI веков»
на соискание ученой степени доктора филологических наук
по специальности 10.02.04 – германские языки**

Современный этап развития лингвистики характеризуется повышенным вниманием к процессам концептуализации и категоризации мира, связанным с познанием принципов организации и структуры человеческого опыта. Достижения последних лет, намечая новую теоретическую и практическую базу для изучения этих процессов, создают условия для переосмысления на более высоком уровне ранее накопленных фактических и теоретических данных. Диссертация И.В. Фатьяновой, в которой исследуется концептуальное пространство и коммуникативная организация американского политического дискурса XX – начала XXI веков, находится в русле наиболее актуальных проблем современной когнитивно-дискурсивной парадигмы лингвистики, поскольку избранный объект – коммуникация в американском политическом дискурсе – исследуется как базирующаяся на определенных дискурсообразующих и национально-маркированных концептах, коммуникативных стратегиях и тактиках, которые влияют на организацию данного типа дискурса.

Актуальность исследования обусловлена присутствием современной лингвистике антропоцентрическим подходом к изучению процесса политической коммуникации, отсутствием комплексного исследования американского политического дискурса. Учитывая указанные факторы, президентское публичное выступление как центральный жанр политического дискурса, и, как следствие, языковая личность президента, реализуемая в коммуникативных стратегиях и тактиках, представляет огромный исследовательский интерес, так как демонстрирует единицы языка и речи в качестве одной из самых воздействующих сил на массовое сознание в национальном политическом дискурсе, а также на развитие и формирование политического языка как особой подсистемы современного английского языка.

Актуальность темы связана и с научной новизной работы как в плане постановки вопросов, разработки теоретических положений и методики исследования, так и в плане полученных результатов. С помощью новой комплексной методики, детально изложенной во второй главе диссертации, И.В. Фатьянова выявила динамику концептосферы и коммуникативной организации американского политического дискурса XX – начала XXI веков, описала факторы, влияющие на установленные изменения. Данная методика позволила сформировать репрезентативный исследовательский корпус, детально описать его по ряду параметров.

К главным достижениям И.В. Фатьяновой следует отнести тот факт, что в диссертации впервые осуществлен комплексный лингвистический анализ организации, функционирования и развития американского политического дискурса в XX – начале XXI веков. В результате работы с эмпирическим материалом определена динамика концептосферы и коммуникативной организации американского политического дискурса XX – начала XXI веков. Разработанная И.В. Фатьяновой модель его системного анализа позволила ей выявить сущностный характер основных дискурсообразующих и национально-маркированных концептов, исследовать стратегии и тактики реализации прагматической интенции коммуникантов в американском политическом дискурсе XX – начала XXI веков и способы их реализации. В диссертации впервые установлены изоморфные и алломорфные характеристики лингвокогнитивной и коммуникативной организации американского политического дискурса в XX – начале XXI веков.

К наиболее удачным моментам исследования также следует отнести и рассмотрение такой проблемы, как особенности развития системы концептуальных метафор как способа реализации интенции в американском политическом дискурсе XX – начала XXI веков и средств их реализации. Заслуживают одобрения лингвокультурологические и лингвострановедческие комментарии языкового материала, сделанные И.В. Фатьяновой в ходе анализа различных аспектов языкового материала, что свидетельствует не только о прекрасном владении непосредственно материалом исследования, но и о лингвистической эрудиции диссертантки.

Научная новизна, теоретическая значимость и практическая ценность диссертации И.В. Фатьяновой несомненны. Полученные результаты представляют большую ценность для лингвистической науки, в которой приоритетное место занимает антропоцентрический фактор, и важной задачей является интерпретировать и объяснить особенности соотношенности вербальной среды с референтными сферами. Диссертация И.В. Фатьяновой вносит вклад в развитие теории дискурса, политической лингвистики и лингвистики текста. Практическая значимость исследования заключается в возможности методического использования его основных положений в процессе преподавания иностранных языков, в разработке курсов по стилистике и лексикологии английского языка, теории коммуникации, в спецкурсах по теории дискурса, лингвоконцептологии, теории межкультурной коммуникации и лингвокультурологии. Результаты работы могут быть также использованы в научной работе студентов и аспирантов. Позитивным моментом следует считать и то, что в работе обозначены перспективы дальнейших исследований в данной области.

Основные положения диссертации достаточно апробированы. По теме диссертации опубликована 21 статья в рецензируемых научных изданиях, из них 14 статей в специализированных изданиях ВАК ДНР, 2 статьи – ВАК РФ, 5 материалов выступлений на конференциях разного уровня.

Диссертация И.В. Фатьяновой является завершенным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора филологических наук. Диссертация И.В. Фатьяновой может быть рекомендована к защите по специальности 10.02.04 – германские языки.

Научный руководитель

О.Л. Бессонова – О.Л. Бессонова

заведующий кафедрой английской филологии
ГОУ ВПО «Донецкий национальный университет»
доктор филологических наук, профессор

КОПИКСЬ
ЗАВЕРЯЮ



УЧЕНЫМ СЕКРЕТАРЬ
ИЗДАТЬ